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Pētījums: Sabiedrības attieksme pret Eiropas Savienību 

Aptaujas tehniskā informācija 
 

PĒTĪJUMA VEICĒJS Pētījumu centrs SKDS 
ĢENERĀLAIS KOPUMS Latvijas pastāvīgie iedzīvotāji vecumā no 18 līdz 74 gadiem 
PLĀNOTĀS IZLASES APJOMS 1000 respondenti (ģenerālajam kopumam reprezentatīva izlase) 
SASNIEGTĀS IZLASES APJOMS 1017 respondenti 
IZLASES METODE Stratificētā nejaušā izlase 
STRATIFIKĀCIJAS PAZĪMES Administratīvi teritoriālā un nacionālā 
APTAUJAS VEIKŠANAS METODE Tiešās intervijas respondentu dzīves vietās 
ĢEOGRĀFISKAIS PĀRKLĀJUMS Visi Latvijas reģioni (112 izlases punkti) 
APTAUJAS VEIKŠANAS LAIKS No 10.02.2006. līdz 22.02.2006. 

 

SASNIEGTĀS IZLASES SALĪDZINĀJUMS AR IEDZĪVOTĀJU STATISTIKU 
 Respondentu skaits izlasē 

(%) pirms svēršanas 
Respondentu skaits izlasē 

(%) pēc svēršanas 
LR IeM PMLP Iedz. reģ. 

dati uz 01.01.06. 
KOPĀ 100.0 100.0 100.0 
 

REĢIONS    

Rīga 30.5 32.5 32.5 
Vidzeme 23.6 24.1 24.1 
Kurzeme 14.5 13.2 13.2 
Zemgale 15.8 14.6 14.6 
Latgale 15.6 15.6 15.6 
 

DZIMUMS    

Vīrieši 45.3 46.6 46.6 
Sievietes 54.7 53.4 53.4 
 

TAUTĪBA    

Latvieši 58.2 56.7 56.7 
Citi 41.8 43.3 43.3 
 

VECUMS    

18 - 24 g.v. 12.9 15.0 15.0 
25 - 34 g.v. 16.4 18.8 18.8 
35 - 44 g.v. 19.4 19.0 19.0 
45 - 54 g.v. 19.7 18.8 18.8 
55 – 74 g.v. 31.7 28.5 28.5 
 

STATUSS    

Strādājošie 64.6 65.7  
Nestrādājošie 35.4 34.3  
 

  IZGLĪTĪBA  

Pamata 13.6 13.2  
Vidējā, vidējā speciālā 66.2 66.4  
Augstākā 20.3 20.4  
 

  PILSONĪBA  

LR pilsoņi 81.1 80.8  
Respondenti bez LR 
pilsonības 18.9 19.2  

Dati tika pakļauti svēršanas procedūrai. Atskaitē izmantoti svērti procenti un nesvērts skaits.  
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Pētījums: Sabiedrības attieksme pret Eiropas Savienību 

Terminu skaidrojums 
 

IZLASE 
Latvijas iedzīvotāju kopuma mikromodelis 
 

REĢIONI (VĒLĒŠANU APGABALI) 
Rīga – Rīgas pilsēta. 
Vidzeme - Alūksnes, Cēsu, Gulbenes Limbažu, Madonas, Ogres Rīgas rajons (bez Rīgas 
pilsētas), Valkas un Valmieras rajons. 
Kurzeme - Kuldīgas, Liepājas, Saldus, Talsu un Ventspils rajons. 
Zemgale - Aizkraukles, Bauskas, Dobeles, Jēkabpils, Jelgavas un Tukuma rajons. 
Latgale – Balvu, Daugavpils, Krāslavas, Ludzas un Preiļu, Rēzeknes rajons. 
 

APDZĪVOTĀS VIETAS TIPS 
Rīga – Rīgas pilsēta. 
Cita pilsēta – Daugavpils, Liepāja, Jelgava, Ventspils, Rēzekne, Jūrmala, rajonu centri, citas 
pilsētas. 
Lauki – pagasti, lauku viensētas. 
 

IZGLĪTĪBA 
Pamatizglītība – respondents ar pamata vai nepabeigtu vidējo izglītību. 
Vidējā, vidējā speciālā – respondents ar vispārējo vidējo izglītību, vidējo speciālo izglītību vai 
nepabeigtu augstāko izglītību. 
Augstākā – respondents ar augstāko izglītību. 
 

NODARBINĀTĪBAS SEKTORS 
Valsts sektors – respondenti, kuri strādā valsts iestādēs vai uzņēmumos ar valsts kapitālu. 
Privātais sektors – respondenti, kuri strādā uzņēmumos ar privāto kapitālu. 
Nestrādā – respondenti: mājsaimnieces, pensionāri, skolēni, studenti, bezdarbnieki. 
 

PAMATNODARBOŠANĀS 
Vadītājs – augstākā vai vidējā līmeņa vadītājs: uzņēmuma, firmas, organizācijas, nodaļas 
vadītājs, vadošais speciālists uzņēmumā, iestādē. 
Speciālists, ierēdnis – ierēdnis vai darbinieks valsts, pašvaldību iestādē vai privātā uzņēmumā; 
nestrādā fizisku darbu. 
Strādnieks – ierindas darbinieks rūpniecībā, celtniecībā, lauksaimniecībā, tirdzniecībā, 
apkalpojošajā sfērā, sabiedriskajā ēdināšanā; strādā fizisku darbu. 
Zemnieks – persona, kas strādā sev piederošā lauku saimniecībā. 
Individuālais darbs – pats sev darba devējs, arī profesionāls speciālists (advokāts, ārsts u.tml.), 
uzņēmuma īpašnieks. 
Pensionārs – persona, kas ir pensijā un nestrādā algotu darbu, arī invaliditātes pensionārs. 
Skolnieks, students – persona, kas mācās dienas nodaļā kādā no mācību iestādēm. 
Mājsaimniece – persona, kas ir mājsaimnieks vai mājsaimniece un pašlaik nestrādā algotu darbu; 
arī ja atrodas bērna kopšanas atvaļinājumā. 
Bezdarbnieks – persona, kas ir darba spējīgā vecumā un nekur nestrādā. 
 

IENĀKUMU LĪMENIS 
Vidējie ienākumi uz vienu ģimenes locekli mēnesī, ieskaitot visus ienākumus (algas, stipendijas, 
pabalstus, pensijas u.t.t.) pēc nodokļu nomaksas 
Zemi – līdz Ls60  
Vidēji zemi – no Ls61 līdz Ls80  
Vidēji – no Ls81 līdz Ls100 
Vidēji augsti – no Ls101 līdz Ls150 
Augsti – Ls151 un vairāk. 
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Pētījums: Sabiedrības attieksme pret Eiropas Savienību 

Respondentu sociāldemogrāfiskais raksturojums 
Bāze: visi respondenti, n=1017
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Pētījums: Sabiedrības attieksme pret Eiropas Savienību 

Statistiskās kļūdas novērtēšanas tabula 
 Pētījuma rezultātos vienmēr pastāv zināma statistiskās kļūdas varbūtība. Analizējot un 
interpretējot pētījumā iegūtos rezultātus, to vajadzētu ņemt vērā. Tās atšķirības, kuras iekļaujas 
statistiskās kļūdas robežās jeb ir mazākas par to, var uzskatīt par nenozīmīgām. 

 Statistiskā kļūda tiek aprēķināta pēc sekojošās formulas : 
  ______________ 

SK = q x √π x ( 100 - π ) / n  
 

kur : 

SK - statistiskā kļūda       
   q - koeficients, kas pie 95% varbūtības ir vienāds ar 1.96            
   π - pētījumā iegūtais respondentu atbilžu procentuālais sadalījums  
   n - respondentu skaits 

 Lai ērtāk un ātrāk noteiktu statistisko mērījuma kļūdu, ir lietderīgi izmantot statistiskās kļūdas 
novērtēšanas tabulu. 

PĒTĪJUMA REZULTĀTU STATISTISKĀS KĻŪDAS NOVĒRTĒŠANAS TABULA 
(ar 95 % varbūtību) 

Procentuālais 
atbilžu 

sadalījums 
(%) 

 
Respondentu skaits [ N ] = 

 
 50 75 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 1100 1200 1500 2000 

  1  vai  99 2.8 2.2 1.9 1.4 1.1 1.0 0.9 0.8 0.7 0.7 0.6 0.6 0.6 0.5 0.5 0.4 
  2  vai  98 3.9 3.2 2.7 1.9 1.6 1.4 1.2 1.1 1.0 1.0 0.9 0.9 0.8 0.8 0.7 0.6 
  4  vai  96 5.4 4.5 3.8 2.7 2.2 1.9 1.7 1.6 1.5 1.4 1.3 1.2 1.2 1.1 1.0 0.9 
  6  vai  94 6.6 5.4 4.7 3.3 2.7 2.3 2.0 1.9 1.8 1.7 1.6 1.5 1.4 1.3 1.2 1.0 
  8  vai  92 7.5 6.1 5.3 3.8 3.1 2.7 2.4 2.2 2.0 1.9 1.8 1.7 1.6 1.5 1.4 1.2 
10  vai  90 8.3 6.8 5.9 4.2 3.4 2.9 2.6 2.4 2.2 2.0 2.0 1.9 1.8 1.7 1.5 1.3 
12  vai  88 9.0 7.4 6.4 4.5 3.7 3.2 2.9 2.6 2.4 2.3 2.1 2.0 1.9 1.8 1.6 1.4 
15  vai  85 9.9 8.0 7.0 5.0 4.0 3.5 3.1 2.9 2.6 2.5 2.3 2.2 2.1 2.0 1.8 1.6 
18  vai  82 10.7 8.7 7.5 5.3 4.4 3.8 3.4 3.0 2.9 2.7 2.5 2.4 2.3 2.2 1.9 1.7 
20  vai  80 11.1 9.1 7.8 5.5 4.5 3.9 3.5 3.2 3.0 2.8 2.6 2.5 2.4 2.3 2.0 1.8 
22  vai  78 11.5 9.4 8.1 5.7 4.7 4.1 3.6 3.3 3.1 2.9 2.7 2.6 2.5 2.4 2.1 1.8 
25  vai  75 12.0 9.8 8.5 6.0 4.9 4.2 3.8 3.5 3.2 3.0 2.8 2.7 2.6 2.5 2.2 1.9 
28  vai  72 12.5 10.2 8.8 6.2 5.1 4.4 3.9 3.6 3.3 3.1 2.9 2.8 2.7 2.5 2.3 2.0 
30  vai  70 12.7 10.4 9.0 6.4 5.2 4.5 4.0 3.7 3.4 3.2 3.0 2.8 2.7 2.6 2.3 2.0 
32  vai  68 12.9 10.6 9.1 6.5 5.3 4.6 4.1 3.7 3.5 3.2 3.1 2.9 2.8 2.6 2.4 2.1 
35  vai  65 13.2 10.8 9.4 6.6 5.4 4.7 4.2 3.8 3.5 3.3 3.1 3.0 2.8 2.7 2.4 2.1 
40  vai  60 13.6 11.1 9.6 6.8 5.5 4.8 4.3 3.9 3.6 3.4 3.2 3.0 2.9 2.8 2.5 2.2 
45  vai  55 13.8 11.3 9.8 6.9 5.6 4.9 4.4 4.0 3.7 3.5 3.3 3.1 2.9 2.8 2.5 2.2 
50  vai  50 13.9 11.3 9.8 6.9 5.7 4.9 4.4 4.0 3.7 3.5 3.3 3.1 3.0 2.8 2.5 2.2 

 Lai noteiktu statistisko mērījuma kļūdu, ir jāzina nesvērts respondentu skaits attiecīgajā grupā un 
rezultāts procentos. Izmantojot šos lielumus, tabulas attiecīgajā iedaļā var atrast statistiskās mērījuma 
kļūdas robežas + / - procentos ar 95% varbūtību. 

 Piemēram, ja pētījuma rezultātā no visiem aptaujātajiem Latvijas iedzīvotājiem (respondentu 
skaits n = 1000) tiek iegūta mērķa grupa 12.0%, kas pauž apstiprinošu attieksmi pret spriedumu vai 
izteikumu “X“, tad ar 95% varbūtību mēs varam teikt, ka statistiskā mērījuma kļūda šeit ir + / - 2.0% 
robežās. No tā izriet, ka mērķa grupa, kura identificē sevi ar spriedumu vai izteikumu “X“ ir no 10.0% līdz 
14.0%.  
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Pētījums: Sabiedrības attieksme pret Eiropas Savienību 

1. Uzskati par Latvijas dalību Eiropas Savienībā 
 2006.gada februārī veiktajā Latvijas iedzīvotāju aptaujā respondentiem tika lūgts 
raksturot savu attieksmi pret Latvijas dalību Eiropas Savienībā.  

 Saskaņā ar pētījuma rezultātiem Latvijas dalību Eiropas Savienībā par ‘labu lietu’ 
iedzīvotāji atzinuši biežāk (27%) nekā par ‘sliktu lietu’ (22%). Vairāk nekā 2/5 
respondentu (46%) pauda neitrālu attieksmi (‘ne laba, ne slikta’) pret Latvijas dalību šajā 
organizācijā.  

..slikta lieta
22.4%

..ne laba, ne slikta
45.5%

..laba lieta
27.1%

Nezin/NA
5.0%

Bāze: visi respondenti, n=1017

Atbildes uz jautājumu 'Vispārīgi runājot, vai Jūs domājat, ka Latvijas dalība Eiropas 
Savienībā ir...'  (02.2006.) 

 

 Analizējot datus par sociāldemogrāfisko grupu attieksmi pret Latvijas dalību 
Eiropas Savienībā, var secināt, ka atbildi ‘laba lieta’ biežāk nekā caurmērā norādīja: 

• iedzīvotāji vecumā no 18 līdz 24 gadiem; 

• respondenti ar augstāko izglītību; 

• latvieši; 

• Zemgalē dzīvojošie. 

 

 Neitrāla attieksme (atbilde ‘ne laba, ne slikta’) pret Latvijas dalību Eiropas 
Savienībā biežāk nekā caurmērā pausta šādās sociāldemogrāfiskajās grupās: 

• aptaujātie vecumā no 25 līdz 39 gadiem; 

• valsts sektorā strādājošie; 

• iedzīvotāji ar vidēji zemiem vai augstiem ienākumiem; 

• Vidzemē dzīvojošie. 
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Pētījums: Sabiedrības attieksme pret Eiropas Savienību 

 To, ka Latvijas dalība Eiropas Savienībā ir ‘slikta lieta’, biežāk nekā caurmērā 
atzīmējuši: 

• aptaujas dalībnieki, kuri ir vecāki par 55 gadiem; 

• respondenti ar pamatizglītību; 

• citu tautību pārstāvji; 

• nestrādājošie; 

• iedzīvotāji ar zemiem vai vidējiem ienākumiem; 

• Rīgā un Kurzemē dzīvojošie. 
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Bāzes: skatīt respondentu sociāldemogrāfisko raksturojumu 5.lpp.
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Pētījums: Sabiedrības attieksme pret Eiropas Savienību 

 Pētījuma rezultāti liecina, ka LR pilsoņi biežāk nekā respondenti bez LR 
pilsonības uzskatīja, ka Latvijas dalība Eiropas Savienībā ir ‘laba lieta’ (attiecīgi 28% un 
24%) vai ‘ne laba, ne slikta’ (attiecīgi 47% un 39%). Savukārt respondenti bez LR 
pilsonības biežāk (31%) nekā LR pilsoņi (20%) norādījuši atbildi ‘slikta lieta’.  

..slikta lieta
20.4%

Nezin/NA
4.6%

..ne laba, ne slikta
47.1%

..laba lieta
27.9%

Bāze: LR pilsoņi, n=825

Atbildes uz jautājumu 'Vispārīgi runājot, vai Jūs domājat, ka Latvijas dalība Eiropas 
Savienībā ir...' (02.2006.) 

 

 

..slikta lieta
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6.8%

..ne laba, ne slikta
38.6%

..laba lieta
23.9%

Bāze: respondenti bez LR pilsonības, n=192

Atbildes uz jautājumu 'Vispārīgi runājot, vai Jūs domājat, ka Latvijas dalība Eiropas 
Savienībā ir...' (02.2006.) 
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Pētījums: Sabiedrības attieksme pret Eiropas Savienību 

 Nākamajos grafikos apkopoti dati par iedzīvotāju (visi respondenti un LR pilsoņi) 
attieksmi pret Latvijas dalību Eiropas Savienībā kopš 2004.gada marta. Raksturojot 
izmaiņas pēdējā mēneša laikā, jāatzīmē, ka gan sabiedrībā kopumā, gan LR pilsoņu vidū 
biežāk norādīta atbilde ‘ne laba, ne slikta’, bet retāk pausts viedoklis, ka Latvijas dalība 
ES ir ‘laba lieta’.  

Atbildes uz jautājumu 'Vispārīgi runājot, vai Jūs domājat, 
ka Latvijas dalība Eiropas Savienībā ir...' : DINAMIKA 
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2. Pārmaiņas, kas notikušas tāpēc, ka Latvija iestājas 
Eiropas Savienībā 
 2006.gada februārī veiktajā aptaujā iedzīvotājiem tika lūgts raksturot, kādas 
pārmaiņas valstī kopumā, kā arī viņu personīgajā dzīvē ir notikušas tāpēc, ka Latvija 
iestājās Eiropas Savienībā.  
 

2.1. Pārmaiņas valstī 
 Aptaujas dalībniekiem tika lūgts atbildēt uz jautājumu ‘Lūdzu, raksturojiet 
galvenās pārmaiņas valstī, kas ir notikušas tāpēc, ka Latvija iestājās Eiropas Savienībā!’ 

 Dati par aptaujāto atbildēm apkopoti nākamajā tabulā. Jāatzīmē, ka šis bija t.s. 
‘atvērtais’ jautājums – respondentiem netika piedāvāti atbilžu varianti, viņi brīvi formulēja 
savas atbildes, kas rezultātu analīzes laikā tika apkopotas lielākās grupās. Materiālā 
sniegtie dati atspoguļo, cik liels aptaujas dalībnieku īpatsvars ir nosaucis tās vai citas 
pārmaiņas. Atbilstoši tam veikta arī datu apstrāde: gadījumā, ja respondents ir nosaucis 
vairākus aspektus, kas tika apkopoti vienā grupā, kopējā atbilžu sadalījumā tā parādās 
kā vienreiz (viena respondenta) minēta atbilde. 

Minēšanas biežums 
(%) Atbildes 

ekonomika, uzņēmējdarbība (t.sk. zemāk minētās grupas) 60.8%
inflācija, cenu celšanās 41.3% 

Eiropas nauda (fondi, dotācijas, subsīdijas, kredīti u.c.) 10.5% 
atbalsts zemniekiem, lauksaimniecībai 6.9% 

infrastruktūras uzlabošanās (salaboti ceļi u.c.) 3.7% 
brīvais tirgus 2.5% 

 2.3% problēmas vietējiem uzņēmējiem, zemniekiem
uzņēmējdarbības attīstība 2.2% 

 1.9% investīciju apjoma pieaugums
soda sankcijas no ES 1.5% 

lata piesaiste eiro, Eirozonas paplašināšanās 0.4% 
augstāki nodokļi 0.3% 

dalība ES rada liekus izdevumus, tēriņus valstij 0.3% 
konkurences palielināšanās 0.2% 

valsts parādu pieaugums 0.2% 
nodarbinātība (t.sk. zemāk minētās grupas) 18.5%

brīvs darba tirgus (iespējas strādāt ārzemēs) 10.4% 
darbaspēka aizplūšana 4.4% 

situācijas pasliktināšanās darba tirgū, bezdarbs 2.2% 
situācijas uzlabošanās darba tirgū, jaunas darbavietas 1.9% 

bailes no viesstrādniekiem 0.7% 
dzīves līmeņa izmaiņas (t.sk. zemāk minētās grupas) 14.2%

dzīves līmeņa pasliktināšanās 11.1% 
dzīves līmeņa uzlabošanās 3.0% 

personu pārvietošanās (t.sk. zemāk minētās grupas) 14.2%
brīva personu kustība (bezvīzu režīms, ceļošana) 13.3% 

vairāk tūristu, ārzemnieku 1.1% 
sarežģīti braukt uz Krieviju / no Krievijas 0.1% 

Tabulas turpinājums nākamajā lapaspusē. 
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Tabulas turpinājums. 
valsts pārvalde (t.sk. zemāk minētās grupas) 11.7%

ES prasību, standartu ieviešana 5.5% 
mazinājusies Latvijas neatkarība, patstāvība 2.8% 

ierēdniecības, valdības darba kritika 1.9% 
birokrātijas pieaugums 1.5% 

uzlabojas tiesiskums, likumu ievērošana, kontrole 0.8% 
likumdošanas izmaiņas 0.3% 

ierēdniecības, valdības darba uzlabošanās 0.2% 
atvērtas robežas 5.1%
Izmaiņas izglītības jomā (t.sk. zemāk minētās grupas) 2.9%

labākas iespējas iegūt izglītību (t.sk. ārzemēs) 2.7% 
situācijas pasliktināšanās izglītības jomā 0.2% 

lielāka drošība (t.sk. drošība no Krievijas) 1.7%
attiecības ar citām valstīm (t.sk. zemāk minētās grupas) 0.9%

Latvijas lomas pieaugums ārpolitikā, atpazīstamība 0.8% 
attiecību ar Krieviju pasliktināšanās 0.1% 

izmaiņas ekoloģiskajā situācijā (t.sk. zemāk minētās grupas) 0.9%
uzlabojumi vides jomā 0.5% 

ekoloģiskās situācijas pasliktināšanās 0.4% 
aizdomas par līdzekļu negodīgu izmantošanu 0.8%
cittautiešu, nepilsoņu situācija (t.sk. zemāk minētās grupas) 0.8%

cittautiešu situācijas uzlabošanās 0.5% 
situācijas pasliktināšanās nepilsoņiem, cittautiešiem 0.3% 

noziedzības līmeņa paaugstināšanās 0.8%
cerības, ka notiks situācijas uzlabošanās 0.5%
izmaiņas veselības aprūpē (t.sk. zemāk minētās grupas) 0.5%

uzlabojumi veselības aprūpes jomā 0.3% 
veselības aprūpes pasliktināšanās 0.3% 

piederība Rietumiem, Eiropai, to vērtībām 0.4%
vairāk brīvības 0.3%
situācijas uzlabošanās pašvaldībās, pilsētās 0.2%
Latvija tiek ‘izpārdota’ 0.2%
pozitīvas pārmaiņas kultūras jomā 0.1%
vairāk informācijas 0.1%
nav pārmaiņu 7.8%
cita atbilde 0.2%
nezin/NA 8.4%
*Tā kā katrs respondents varēja minēt vairāk nekā vienu atbildi, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%. 

 Raksturojot pārmaiņas, kas notikušas valstī tāpēc, ka Latvija iestājās Eiropas 
Savienībā, vairāk nekā puse iedzīvotāju norādījuši uz pārmaiņām ekonomikā un 
uzņēmējdarbībā: 41% minēja inflāciju, cenu paaugstināšanos, 11% – iespējas saņemt 
‘Eiropas naudu’, 7% – atbalstu zemniekiem, lauksaimniecībai, 4% – infrastruktūras 
uzlabošanos (galvenokārt norādīts tas, ka tiek remontēti ceļi). Citas ar ekonomiku un 
uzņēmējdarbību saistītās problēmas minēja mazāk nekā 3% aptaujāto.  

 Otrs biežāk nosaukto pārmaiņu loks ir saistīts ar nodarbinātību: respondenti 
minējuši gan to, ka tagad ir brīvs darba tirgus, iespējas strādāt ārzemēs (10%), gan arī 
norādījuši uz darbaspēka aizplūšanu (4%).  

 Aptaujas dati liecina, ka iedzīvotāji ar Latvijas iestāšanos Eiropas Savienībā 
biežāk saista dzīves līmeņa pasliktināšanos (11%) nekā dzīves līmeņa uzlabošanos 
(3%). 
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 Kopumā vairāk nekā 1/10 respondentu arī ir norādījuši uz pārmaiņām, kas 
saistītas ar personu pārvietošanos (brīvu personu kustību, atvieglotas ceļošanas 
iespējas minēja 13% aptaujāto) un valsts pārvaldi (6% atzīmēja ES prasību, standartu 
ieviešanu, 3% atbildēja, ka mazinājusies Latvijas neatkarība, 2% izteica kritiku valdības, 
ierēdniecības darbam, tikpat bieži (2%) norādīts arī uz birokrātijas pieaugumu).  

 Nākamajā grafikā salīdzināti dati par atbildēm 2005.gadā un 2006.gadā.  
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Atbildes uz jautājumu 'Lūdzu, raksturojiet galvenās pārmaiņas VALSTĪ, kas ir notikušas 
tāpēc, ka Latvija iestājās Eiropas Savienībā!': 03.2005. un 02.2006. aptauju datu 
salīdzinājums*

 
*Grafikā apkopoti dati par atbildēm, kuras vienā no aptaujām minēja vismaz 2% aptaujāto. Atbildes sakārtotas pēc to 
minēšanas biežuma 2006.gada februārī. 

 Saskaņā ar 2005.gada martā un 2006.gada februārī veikto pētījumu rezultātiem 
gada laikā būtiski nav mainījušies iedzīvotāju uzskati par pārmaiņām, kas notikušas 
valstī tāpēc, ka Latvija iestājās Eiropas Savienībā. 2006.gadā nedaudz biežāk kā 
2005.gadā norādīts uz tādām pārmaiņām kā dzīves līmeņa pasliktināšanās, brīvs darba 
tirgus (iespējas strādāt ārzemēs) un darbaspēka aizplūšana, bet nedaudz retāk minēti 
tādi aspekti kā inflācija, cenu celšanās, brīva personu kustība (bezvīzu režīms, ceļošana) 
un labākas iespējas iegūt izglītību.  
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 2006.gada februārī veiktās aptaujas dati par atbildēm, kuras minēja vairāk nekā 
5% iedzīvotāju, detalizētāk tiks analizēti sociāldemogrāfiskajās grupās.  
 

41
.3

41
.3

38
.7 43

.4

41
.6

43
.1

42
.8

40
.2

38
.1

31
.0

42
.5

38
.439
.8

41
.3 45

.4

43
.6

39
.2

39
.8 44

.6

37
.6

46
.0

39
.9

39
.5 43

.9
45

.4
33

.4

47
.0

46
.9

42
.7

37
.7

0

10

20

30

40

50

60

vi
si

 re
sp

on
de

nt
i

vī
rie

ši

si
ev

ie
te

s

18
 - 

24
 g

.v
.

25
 - 

39
 g

.v
.

40
 - 

54
 g

.v
.

55
 - 

64
 g

.v
.

65
 - 

74
 g

.v
.

pa
m

at
iz

gl
ītī

ba

vi
dē

jā
 iz

gl
ītī

ba

au
gs

tā
kā

 iz
gl
ītī

ba

la
tv

ie
ši

ci
tta

ut
ie

ši

LR
 p

ils
oņ

i

re
sp

on
de

nt
i b

ez
 L

R
 p

ils
on
īb

as

va
ls

ts
 s

ek
to

rā
 n

od
ar

bi
nā

tie

pr
iv
āt

aj
ā 

se
kt

or
ā 

no
da

rb
in
āt

ie

ne
st

rā
dā

jo
ši

e

ze
m

i i
en
āk

um
i

vi
dē

ji 
ze

m
i i

en
āk

um
i

vi
dē

ji 
ie

nā
ku

m
i

vi
dē

ji 
au

gs
ti 

ie
nā

ku
m

i

au
gs

ti 
ie

nā
ku

m
i

R
īg

a

Vi
dz

em
e

Ku
rz

em
e

Ze
m

ga
le

La
tg

al
e

pi
ls
ēt

a

la
uk

i

%

Atbildes uz jautājumu 'Lūdzu, raksturojiet galvenās pārmaiņas VALSTĪ, kas ir 
notikušas tāpēc, ka Latvija iestājās Eiropas Savienībā!' : atbildes 'inflācija, cenu 
celšanās'  minēšanas biežums (02.2006.)

Bāzes: skatīt respondentu sociāldemogrāfisko raksturojumu 5.lpp.
 

 Visbiežāk kā galvenās pārmaiņas valstī, kas notika tāpēc, ka Latvija iestājās 
Eiropas Savienībā, iedzīvotāji minēja inflāciju, cenu celšanos (41%). Biežāk nekā 
caurmērā šādu atbildi sniedza aptaujātie vecumā no 55 līdz 64 gadiem, iedzīvotāji ar 
augstāko izglītību, cittautieši, respondenti bez LR pilsonības, aptaujas dalībnieki ar 
vidējiem ienākumiem un Rīgā dzīvojošie.  
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Atbildes uz jautājumu 'Lūdzu, raksturojiet galvenās pārmaiņas VALSTĪ, kas ir 
notikušas tāpēc, ka Latvija iestājās Eiropas Savienībā!' : atbildes 'brīva personu 
kustība (bezvīzu režīms, ceļošana)'  minēšanas biežums (02.2006.)

Bāzes: skatīt respondentu sociāldemogrāfisko raksturojumu 5.lpp.
 

 Brīvu personu kustību (bezvīzu režīmu, ceļošanas iespējas) par vienu no 
galvenajām pārmaiņām atzina 13% respondentu. Jāatzīmē, ka jaunieši (vecumā no 18 
līdz 24 gadiem) šo aspektu uzsvēruši ievērojami biežāk (22%) nekā iedzīvotāji, kuri ir 
vecāki par 25 gadiem (6%-14%).  
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Atbildes uz jautājumu 'Lūdzu, raksturojiet galvenās pārmaiņas VALSTĪ, kas ir 
notikušas tāpēc, ka Latvija iestājās Eiropas Savienībā!' : atbildes 'dzīves līmeņa 
pasliktināšanās'  minēšanas biežums (02.2006.)

Bāzes: skatīt respondentu sociāldemogrāfisko raksturojumu 5.lpp.
 

 Viedokli, ka viena no galvenajām pārmaiņām ir dzīves līmeņa pasliktināšanās, 
kopumā pauda 11% aptaujāto, un biežāk nekā caurmērā to ir minējuši iedzīvotāji 
vecumā no 55 līdz 64 gadiem, respondenti bez LR pilsonības un aptaujas dalībnieki ar 
vidēji zemiem ienākumiem. 
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Atbildes uz jautājumu 'Lūdzu, raksturojiet galvenās pārmaiņas VALSTĪ, kas ir 
notikušas tāpēc, ka Latvija iestājās Eiropas Savienībā!' : atbildes 'Eiropas nauda 
(fondi, dotācijas, subsīdijas, kredīti u.c.)'  minēšanas biežums (02.2006.)

Bāzes: skatīt respondentu sociāldemogrāfisko raksturojumu 5.lpp.
 

 Nedaudz vairāk kā 1/10 iedzīvotāju (11%) kā galvenās pārmaiņas minējuši 
iespējas saņemt ‘Eiropas naudu’ (no fondiem, dotācijas, subsīdijas, kredītus u.c.). Biežāk 
nekā caurmērā uz to ir norādījuši aptaujātie vecumā no 25 līdz 39 gadiem, respondenti 
ar augstāko izglītību, latvieši, valsts sektorā nodarbinātie, iedzīvotāji ar zemiem 
ienākumiem, aptaujas dalībnieki Vidzemē, Kurzemē un Latgalē, kā arī lauku apvidos 
dzīvojošie.  
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Atbildes uz jautājumu 'Lūdzu, raksturojiet galvenās pārmaiņas VALSTĪ, kas ir 
notikušas tāpēc, ka Latvija iestājās Eiropas Savienībā!' : atbildes 'brīvs darba 
tirgus (iespējas strādāt ārzemēs)'  minēšanas biežums (02.2006.)

Bāzes: skatīt respondentu sociāldemogrāfisko raksturojumu 5.lpp.
 

 Aptaujas dati liecina, ka ar brīvu darba tirgu (iespējām strādāt ārzemēs) saistītas 
izmaiņas minējuši 10% iedzīvotāju. Biežāk nekā caurmērā šādas izmaiņas atzīmējuši 
Kurzemē dzīvojošie un respondenti lauku apvidos.  
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Atbildes uz jautājumu 'Lūdzu, raksturojiet galvenās pārmaiņas VALSTĪ, kas ir 
notikušas tāpēc, ka Latvija iestājās Eiropas Savienībā!' : atbildes 'atbalsts 
zemniekiem, lauksaimniecībai'  minēšanas biežums (02.2006.)

Bāzes: skatīt respondentu sociāldemogrāfisko raksturojumu 5.lpp.
 

 Lielāku atbalstu zemniekiem, lauksaimniecībai par vienu no galvenajām 
pārmaiņām atzina 7% iedzīvotāju. Biežāk nekā caurmērā šo aspektu minējuši latvieši, 
Vidzemē dzīvojošie un aptaujas dalībnieki lauku apvidos.  
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Atbildes uz jautājumu 'Lūdzu, raksturojiet galvenās pārmaiņas VALSTĪ, kas ir 
notikušas tāpēc, ka Latvija iestājās Eiropas Savienībā!' : atbildes 'ES prasību, 
standartu ieviešana'  minēšanas biežums (02.2006.)

Bāzes: skatīt respondentu sociāldemogrāfisko raksturojumu 5.lpp.
 

 To, ka galvenās pārmaiņas valstī ir saistītas ar ES prasību, standartu ieviešanu, 
norādīja 6% aptaujāto. Biežāk nekā caurmērā izmaiņas, kas saistītas ar ES prasību, 
standartu ieviešanu, ir minējuši valsts sektorā nodarbinātie, Kurzemē un Zemgalē 
dzīvojošie.  
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Atbildes uz jautājumu 'Lūdzu, raksturojiet galvenās pārmaiņas VALSTĪ, kas ir 
notikušas tāpēc, ka Latvija iestājās Eiropas Savienībā!' : atbildes 'atvērtas robežas' 
minēšanas biežums (02.2006.)

Bāzes: skatīt respondentu sociāldemogrāfisko raksturojumu 5.lpp.
 

 Kā redzams, 5% iedzīvotāju, atbildot uz jautājumu ‘Lūdzu, raksturojiet galvenās 
pārmaiņas valstī, kas ir notikušas tāpēc, ka Latvija iestājās Eiropas Savienībā’, norādīja, 
ka galvenās pārmaiņas valstī ir ‘atvērtas robežas’. Šādu atbildi biežāk nekā caurmērā 
sniedza valsts sektorā nodarbinātie un aptaujātie ar vidēji augstiem ienākumiem.  
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Atbildes uz jautājumu 'Lūdzu, raksturojiet galvenās pārmaiņas VALSTĪ, kas ir 
notikušas tāpēc, ka Latvija iestājās Eiropas Savienībā!' : atbildes 'nav pārmaiņu ' 
minēšanas biežums (02.2006.)

Bāzes: skatīt respondentu sociāldemogrāfisko raksturojumu 5.lpp.
 

 Saskaņā ar pētījuma rezultātiem 8% Latvijas iedzīvotāju norādīja, ka valstī nav 
nekādu pārmaiņu, kas notikušas tāpēc, ka Latvija iestājās Eiropas Savienībā. Biežāk 
nekā caurmērā šādu viedokli pauduši aptaujātie ar pamatizglītību, respondenti bez LR 
pilsonības un iedzīvotāji ar zemiem ienākumiem.  
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Atbildes uz jautājumu 'Lūdzu, raksturojiet galvenās pārmaiņas VALSTĪ, kas ir 
notikušas tāpēc, ka Latvija iestājās Eiropas Savienībā!' : atbildes 'nezin/NA' 
minēšanas biežums (02.2006.)

Bāzes: skatīt respondentu sociāldemogrāfisko raksturojumu 5.lpp.
 

 Jāatzīmē, ka 8% aptaujas dalībnieku atzīmēja, ka viņiem ir grūti nosaukt 
pārmaiņas valstī, kas notikušas tāpēc, ka Latvija iestājās Eiropas Savienībā, un biežāk 
nekā caurmērā to norādīja iedzīvotāji, kuri vecāki par 65 gadiem un Latgalē dzīvojošie.  
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2.2. Pārmaiņas personīgajā dzīvē 
 Pētījuma ietvaros iedzīvotājiem tika lūgts arī raksturot galvenās pārmaiņas 
personīgajā dzīvē, kas notikušas tāpēc, ka Latvijas iestājās Eiropas Savienībā.  

 Nākamajā tabulā apkopoti dati par atbildēm uz jautājumu ‘Lūdzu, raksturojiet 
galvenās pārmaiņas Jūsu dzīvē, kas ir notikušas tāpēc, ka Latvija iestājās Eiropas 
Savienībā!’ Jāpiebilst, ka šis bija t.s. ‘atvērtais’ jautājums – respondentiem netika 
piedāvāti atbilžu varianti, viņi brīvi formulēja savas atbildes, kas datu analīzes laikā tika 
apkopotas lielākās grupās. Materiālā sniegtie dati atspoguļo, cik liels aptaujas dalībnieku 
īpatsvars ir nosaucis tās vai citas pārmaiņas. Atbilstoši tam veikta arī datu apstrāde: 
gadījumā, ja respondents ir nosaucis vairākus aspektus, kas tika apkopoti vienā grupā, 
kopējā atbilžu sadalījumā tā parādās kā vienreiz (viena respondenta) minēta atbilde. 

Minēšanas biežums 
(%) Atbildes 

ekonomika, uzņēmējdarbība (t.sk. zemāk minētās grupas) 32.0%
inflācija, cenu celšanās 25.5% 

atbalsts zemniekiem, lauksaimniecībai 3.5% 
Eiropas nauda (fondi, dotācijas, subsīdijas, kredīti u.c.) 1.7% 

uzņēmējdarbības attīstība 1.0% 
 0.9% problēmas vietējiem uzņēmējiem, zemniekiem

brīvais tirgus 0.4% 
lata piesaiste eiro, Eirozonas paplašināšanās 0.3% 

augstāki nodokļi 0.2% 
konkurences palielināšanās 0.1% 

 0.1% investīciju apjoma pieaugums
dzīves līmeņa izmaiņas (t.sk. zemāk minētās grupas) 29.0%

dzīves līmeņa pasliktināšanās 25.3% 
dzīves līmeņa uzlabošanās 3.8% 

nodarbinātība (t.sk. zemāk minētās grupas) 8.8%
 4.6% brīvs darba tirgus (iespējas strādāt ārzemēs)

situācijas pasliktināšanās darba tirgū, bezdarbs 2.5% 
situācijas uzlabošanās darba tirgū, jaunas darbavietas 2.0% 

personu pārvietošanās (t.sk. zemāk minētās grupas) 6.3%
brīva personu kustība (bezvīzu režīms, ceļošana) 6.2% 

sarežģīti braukt uz Krieviju / no Krievijas 0.1% 
izmaiņas izglītības jomā (t.sk. zemāk minētās grupas) 2.6%

labākas iespējas iegūt izglītību (t.sk. ārzemēs) 2.6% 
valsts pārvalde (t.sk. zemāk minētās grupas) 2.4%

ES prasību, standartu ieviešana 1.3% 
birokrātijas pieaugums 0.5% 

ierēdniecības, valdības darba kritika 0.4% 
uzlabojas tiesiskums, likumu ievērošana, kontrole 0.3% 

nedrošība par nākotni 1.4%
izmaiņas veselības aprūpē (t.sk. zemāk minētās grupas) 0.6%

veselības aprūpes pasliktināšanās 0.6% 
cerības, ka notiks situācijas uzlabošanās 0.5%
izmaiņas ekoloģiskajā situācijā (t.sk. zemāk minētās grupas) 0.3%

ekoloģiskās situācijas pasliktināšanās 0.2% 
uzlabojumi vides jomā 0.1% 

Tabulas turpinājums nākamajā lapaspusē. 
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Tabulas turpinājums. 
lielāka drošība (t.sk. drošība no Krievijas) 0.3%
atvērtas robežas 0.2%
noziedzības līmeņa paaugstināšanās 0.2%
piederība Rietumiem, Eiropai, to vērtībām 0.2%
situācijas uzlabošanās pašvaldībās, pilsētās 0.2%
aizdomas par līdzekļu negodīgu izmantošanu 0.1%
cittautiešu, nepilsoņu situācija (t.sk. zemāk minētās grupas) 0.1%

situācijas pasliktināšanās nepilsoņiem, cittautiešiem 0.1% 
Latvija tiek ‘izpārdota’ 0.1%
vairāk informācijas 0.1%
nav pārmaiņu 31.3%
nezin/NA 6.2%
*Tā kā katrs respondents varēja minēt vairāk nekā vienu atbildi, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%. 

 Atbildot uz jautājumu par pārmaiņām savā personīgajā dzīvē, kas notikušas 
tāpēc, ka Latvija iestājās Eiropas Savienībā, iedzīvotāji visbiežāk norādījuši uz 
pārmaiņām ekonomikā un uzņēmējdarbībā (jāpiebilst, ka šī bija biežāk minētā atbilžu 
grupa arī jautājumā par pārmaiņām valstī kopumā). Aptuveni 1/4 aptaujāto (26%) 
norādīja uz inflāciju, cenu paaugstināšanos, bet ievērojami retāk minētas tādas pozitīvas 
pārmaiņas kā atbalsts zemniekiem, lauksaimniecībai (4%), iespējas saņemt ‘Eiropas 
naudu’ (2%), uzņēmējdarbības attīstība (1%) u.c. 

 Līdzīgi, kā atbildot uz jautājumu par pārmaiņām valstī kopumā, arī raksturojot 
izmaiņas savā personīgajā dzīvē, respondenti dzīves līmeņa pasliktināšanos minējuši 
biežāk (25%) nekā dzīves līmeņa uzlabošanos (4%). Iedzīvotāji samērā bieži atbildējuši, 
ka cenu celšanās, inflācija notiek daudz straujāk nekā ienākumu (algu, pensiju u.tml.) 
palielināšanās.  

 Savukārt norādot uz pārmaiņām, kas saistītas ar nodarbinātību, pozitīvas 
izmaiņas personīgajā dzīvē minētas biežāk nekā negatīvas: 5% norādījuši uz brīvu darba 
tirgu – ir iespējas legāli strādāt ārzemēs, respondenti atbild, ka paši vai viņu tuvinieki ir 
strādājuši ārzemēs. Tiek arī minēts tas, ka uzlabojas situācija darba tirgū, ir jaunas darba 
vietas, iespējas strādāt pie projektiem, kurus finansē ES (2%). Tiesa, 3% aptaujāto 
uzskata, ka situācija darba tirgū pasliktinās (ir lielāks bezdarbs, jo uzņēmumi bankrotē, 
tiek slēgti konkurences dēļ vai tādēļ, ka nespēj pildīt ES prasības).  

 Vismaz 1% iedzīvotāju minējuši arī tādus aspektus kā brīva personu kustība 
(bezvīzu režīms, iespējas ceļot) (6%), labākas iespējas iegūt izglītību (t.sk. ārzemēs) 
(3%), ES prasību, standartu ieviešana (1%) un nedrošība par nākotni (1%).  
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 2005.gada martā un 2006.gada februārī veikto aptauju dati par respondentu 
atbildēm uz jautājumu ‘Lūdzu, raksturojiet galvenās pārmaiņas Jūsu dzīvē, kas ir 
notikušas tāpēc, ka Latvija iestājās Eiropas Savienībā!’ apkopoti nākamajā grafikā.  
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02.2006. (n=1017)

03.2005. (n=1002)

Bāze: visi respondenti

Atbildes uz jautājumu 'Lūdzu, raksturojiet galvenās pārmaiņas Jūsu DZĪVĒ, kas ir 
notikušas tāpēc, ka Latvija iestājās Eiropas Savienībā!': 03.2005. un 02.2006. aptauju datu 
salīdzinājums*

 
*Grafikā apkopoti dati par atbildēm, kuras vienā no aptaujām minēja vismaz 2% aptaujāto. Atbildes sakārtotas pēc to 
minēšanas biežuma 2006.gada februārī. 

 Pētījuma rezultāti liecina, ka gada laikā būtiski nav mainījušies iedzīvotāju uzskati 
par pārmaiņām personīgajā dzīvē, kas notikušas tāpēc, ka Latvija iestājās Eiropas 
Savienībā. 2006.gadā, līdzīgi kā 2005.gadā, aptuveni 1/4 aptaujāto par galvenajām 
pārmaiņām atzina inflāciju un dzīves līmeņa pasliktināšanos.  
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 Nākamajos grafikos 2006.gada februārī veiktās aptaujas dati par atbildēm, kuras 
minēja vairāk nekā 5% iedzīvotāju, tiks analizēti detalizētāk, norādot, kurās 
sociāldemogrāfiskajās grupās tās minētas biežāk nekā caurmērā.  
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Atbildes uz jautājumu 'Lūdzu, raksturojiet galvenās pārmaiņas Jūsu DZĪVĒ, kas ir 
notikušas tāpēc, ka Latvija iestājās Eiropas Savienībā!' : atbildes 'inflācija, cenu 
celšanās'  minēšanas biežums (02.2006.)

Bāzes: skatīt respondentu sociāldemogrāfisko raksturojumu 5.lpp.
 

 Saskaņā ar pētījuma rezultātiem 26% Latvijas iedzīvotāji par galvenajām 
pārmaiņām savā dzīvē, kas notikušas tāpēc, ka Latvija iestājās Eiropas Savienībā, ir 
atzinuši inflāciju, cenu celšanos. Interesanti atzīmēt, ka šīs pārmaiņas biežāk nekā 
caurmērā minējuši aptaujātie ar augstiem ienākumiem, kā arī Rīgā un citās pilsētās 
dzīvojošie.  
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Atbildes uz jautājumu 'Lūdzu, raksturojiet galvenās pārmaiņas Jūsu DZĪVĒ, kas ir 
notikušas tāpēc, ka Latvija iestājās Eiropas Savienībā!' : atbildes 'dzīves līmeņa 
pasliktināšanās'  minēšanas biežums (02.2006.)

Bāzes: skatīt respondentu sociāldemogrāfisko raksturojumu 5.lpp.
 

 To, ka galvenās pārmaiņas personīgajā dzīvē ir saistītas ar dzīves līmeņa 
pasliktināšanos, kopumā atzīmēja 25% respondentu. Biežāk nekā caurmērā uz dzīves 
līmeņa pasliktināšanos norādīja aptaujātie vecumā no 40 līdz 64 gadiem, cittautieši, 
iedzīvotāji ar vidēji zemiem ienākumiem, respondenti Kurzemē, kā arī pilsētās dzīvojošie.  
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Atbildes uz jautājumu 'Lūdzu, raksturojiet galvenās pārmaiņas Jūsu DZ ĪVĒ, kas ir 
notikušas tāpēc, ka Latvija iestājās Eiropas Savienībā!' : atbildes 'brīva personu 
kustība (bezvīzu režīms, ceļošana)'  minēšanas biežums (02.2006.)

Bāzes: skatīt respondentu sociāldemogrāfisko raksturojumu 5.lpp.
 

 Brīvu personu kustību (bezvīzu režīmu, ceļošanas iespējas) par galvenajām 
pārmaiņām savā dzīvē atzina 6% iedzīvotāju, un biežāk nekā caurmērā to norādīja 
jaunieši vecumā no 18 līdz 24 gadiem un respondenti ar augstāko izglītību.  
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Atbildes uz jautājumu 'Lūdzu, raksturojiet galvenās pārmaiņas Jūsu DZĪVĒ, kas ir 
notikušas tāpēc, ka Latvija iestājās Eiropas Savienībā!' : atbildes 'nav pārmaiņu' 
minēšanas biežums (02.2006.)

Bāzes: skatīt respondentu sociāldemogrāfisko raksturojumu 5.lpp.
 

 Gandrīz 1/3 iedzīvotāju (31%) pauda viedokli, ka viņu personīgajā dzīvē nav 
nekādu pārmaiņu, kas būtu notikušas tāpēc, ka Latvija iestājās Eiropas Savienībā. 
Biežāk nekā caurmērā to, ka nav pārmaiņu, norādījuši aptaujātie ar pamatizglītību, 
respondenti bez LR pilsonības, valsts sektorā nodarbinātie, iedzīvotāji ar vidējiem 
ienākumiem, aptaujas dalībnieki Vidzemē un Latgalē, kā arī lauku apvidos dzīvojošie.  
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Atbildes uz jautājumu 'Lūdzu, raksturojiet galvenās pārmaiņas Jūsu DZĪVĒ, kas 
ir notikušas tāpēc, ka Latvija iestājās Eiropas Savienībā!' : atbildes 'nezina/NA' 
minēšanas biežums (02.2006.)

Bāzes: skatīt respondentu sociāldemogrāfisko raksturojumu 5.lpp.

 

 Jāatzīmē, ka 6% iedzīvotāju atturējās sniegt noteiktu atbildi uz jautājumu par 
pārmaiņām viņu dzīvē, kas notikušas tāpēc, ka Latvija iestājās Eiropas Savienībā 
(atbilde ‘nezinu’). Nedaudz biežāk nekā caurmērā atbildi ‘nezinu’ minējuši aptaujātie 
vecumā no 18 līdz 24 gadiem un Kurzemē dzīvojošie.  
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3. Sabiedrības informēšanas pasākumu rīkotāju 
atpazīstamība 
 Aptaujas dalībniekiem tika lūgts atbildēt uz jautājumu ‘Par kuru organizāciju 
rīkotajiem pasākumiem sabiedrības informēšanai jautājumos par Latvijas dalību Eiropas 
Savienībā pēdējo 6 mēnešu laikā Jūs esat dzirdējis/-usi?’ 

 Dati par respondentu atbildēm apkopoti nākamajā grafikā. 
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Atbildes uz jautājumu 'Par kuru organizāciju rīkotajiem pasākumiem sabiedrības 
informēšanai jautājumos par Latvijas dalību Eiropas Savienībā pēdējo 6 mēnešu laikā 
Jūs esat dzirdējis/-usi?'  (02.2006.)

 
*Tā kā katrs respondents varēja atzīmēt visas atbilstošās atbildes, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%. 

 Pētījuma rezultāti liecina, ka lielākā daļa Latvijas iedzīvotāju nevarēja nosaukt 
kādu organizāciju, par kuras rīkotajiem pasākumiem sabiedrības informēšanai viņi būtu 
dzirdējuši: 24% atzīmēja atbildi ‘esmu dzirdējis par pasākumiem vai piedalījies tajos, bet 
nevaru nosaukt konkrētu organizāciju’, bet 37% norādīja, ka viņiem ir ‘grūti pateikt’.  

 Gandrīz 1/5 iedzīvotāju (19%) atbildēja, ka pēdējā pusgada laikā ir dzirdējuši par 
Ārlietu ministrijas rīkotajiem pasākumiem sabiedrības informēšanai jautājumos par 
Latvijas dalību Eiropas Savienībā. Aptuveni 1/10 aptaujāto minēja, ka ir dzirdējuši par 
politisko partiju (13%), EK pārstāvniecības Latvijā (12%), ES informācijas punktu 
bibliotēkās (10%) un Eiropas Kustības Latvijā (9%) rīkotajiem pasākumiem.  
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 Nākamajā grafikā salīdzināti 2005.gada maijā un 2006.gada februārī veikto 
aptauju dati par iedzīvotāju atbildēm uz jautājumu ‘Par kuru organizāciju rīkotajiem 
pasākumiem sabiedrības informēšanai jautājumos par Latvijas dalību Eiropas Savienībā 
pēdējo 6 mēnešu laikā Jūs esat dzirdējis/-usi?’ 
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Atbildes uz jautājumu 'Par kuru organizāciju rīkotajiem pasākumiem sabiedrības 
informēšanai jautājumos par Latvijas dalību Eiropas Savienībā pēdējo 6 mēnešu 
laikā Jūs esat dzirdējis/-usi?': 06.2005. un 02.2006. aptauju datu salīdzinājums

 
*Tā kā katrs respondents varēja atzīmēt visas atbilstošās atbildes, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%. 
**Atbilžu varianti ‘Eiropas Parlamenta informācijas birojs’ un ‘EUROPE DIRECT informācijas punkti’ 2005.gada jūnijā 
veiktajā aptaujā netika piedāvāti. 

 Kā redzams, 2006.gada februārī aptaujātie biežāk nekā 2005.gada jūnijā ir 
norādījuši, ka pēdējā pusgada laikā ir dzirdējuši par Ārlietu ministrijas un politisko partiju 
rīkotajiem pasākumiem sabiedrības informēšanai par Latvijas dalību Eiropas Savienībā.  

 Jāpiebilst, ka 2006.gada februārī iedzīvotāji retāk nekā 2005.gada jūnijā 
atzīmējuši atbildes variantu ‘esmu dzirdējis par pasākumiem vai piedalījies tajos, bet 
nevaru nosaukt konkrētu organizāciju’, bet biežāk norādījuši atbildi ‘nezinu’.  
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 2006.gada februārī veiktās aptaujas dati par atbildēm grupās ar atšķirīgu 
attieksmi pret Latvijas dalību Eiropas Savienībā apkopti nākamajā grafikā.  
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Atbildes uz jautājumu 'Par kuru organizāciju rīkotajiem pasākumiem sabiedrības 
informēšanai jautājumos par Latvijas dalību Eiropas Savienībā pēdējo 6 mēnešu laikā Jūs 
esat dzirdējis/-usi?' : grupas ar atšķirīgu attieksmi pret Latvijas dalību ES (02.2006.) 

 

Bāzes: skatīt respondentu 
sociāldemogrāfisko profilu 5.lpp.

*Tā kā katrs respondents varēja atzīmēt visas atbilstošās atbildes, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%. 

 Saskaņā ar aptaujas datiem iedzīvotāji, kuri Latvijas dalību Eiropas Savienībā 
atzina par ‘labu lietu’, lielāko daļu no minētajām organizācijām ir atzīmējuši biežāk nekā 
grupas ar mazāk labvēlīgu attieksmi pret Latvijas dalību ES.  
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 Dati par biežāk minētajām atbildēm (kuras norādīja vismaz 1/10 aptaujāto) tiks 
analizēti detalizētāk, norādot, kurās sociāldemogrāfiskajās grupās tās minētas biežāk 
nekā caurmērā.  

 To, ka pēdējo 6 mēnešu laikā ir dzirdējuši par Ārlietu ministrijas rīkotajiem 
pasākumiem sabiedrības informēšanai par Latvijas dalību Eiropas Savienībā, biežāk 
nekā caurmērā norādījuši iedzīvotāji vecumā no 55 līdz 64 gadiem, latvieši, valsts 
sektorā nodarbinātie, respondenti Vidzemē un Zemgalē, kā arī lauku apvidos dzīvojošie. 

 Latvijas politiskās partijas nedaudz biežāk kā caurmērā minējuši aptaujātie 
vecumā no 55 līdz 64 gadiem un Vidzemē dzīvojošie.  

 Pētījuma rezultāti liecina, ka par Eiropas Komisijas pārstāvniecības Latvijā 
rīkotajiem pasākumiem biežāk nekā caurmērā ir dzirdējuši iedzīvotāji vecumā no 25 līdz 
39 gadiem, valsts sektorā nodarbinātie un Vidzemē dzīvojošie.  

 Atbildi ‘ES informācijas punkti bibliotēkās’ biežāk nekā caurmērā norādījuši 
respondenti vecumā no 18 līdz 24 gadiem, latvieši, Zemgalē un Latgalē dzīvojošie.  

 Saskaņā ar aptaujas datiem to, ka ir dzirdējuši par pasākumiem vai piedalījušies 
tajos, bet nevar nosaukt konkrētu organizāciju, biežāk nekā caurmērā minējuši vīrieši, 
iedzīvotāji vecumā no 18 līdz 24 gadiem un no 40 līdz 64 gadiem, aptaujātie ar vidēji 
zemiem vai vidējiem ienākumiem, respondenti Latgalē, kā arī lauku apvidos dzīvojošie.  

 Savukārt atbildi ‘grūti pateikt’ biežāk nekā caurmērā atzīmējuši iedzīvotāji, kuri 
vecāki par 65 gadiem, aptaujas dalībnieki ar pamatizglītību, cittautieši, respondenti bez 
LR pilsonības, aptaujātie ar augstiem ienākumiem, kā arī Rīgā un Kurzemē dzīvojošie.  
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 Nākamajos grafikos apkopoti dati par dažādu sociāldemogrāfisko grupu atbildēm 
uz jautājumu ‘Par kuru organizāciju rīkotajiem pasākumiem sabiedrības informēšanai 
jautājumos par Latvijas dalību Eiropas Savienībā pēdējo 6 mēnešu laikā Jūs esat 
dzirdējis/-usi?’ 
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Atbildes uz jautājumu 'Par kuru organizāciju rīkotajiem pasākumiem sabiedrības 
informēšanai jautājumos par Latvijas dalību Eiropas Savienībā pēdējo 6 mēnešu laikā 
Jūs esat dzirdējis/-usi?' : sieviešu un vīriešu atbildes (02.2006.)

 
Bāzes: skatīt respondentu sociāldemogrāfisko profilu 5.lpp.

*Tā kā katrs respondents varēja atzīmēt visas atbilstošās atbildes, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%. 
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Atbildes uz jautājumu 'Par kuru organizāciju rīkotajiem pasākumiem sabiedrības 
informēšanai jautājumos par Latvijas dalību Eiropas Savienībā pēdējo 6 mēnešu laikā Jūs 
esat dzirdējis/-usi?'' : atbilžu salīdzinājums vecuma grupās (02.2006.)

 
Bāzes: skatīt respondentu sociāldemogrāfisko profilu 5.lpp.

*Tā kā katrs respondents varēja atzīmēt visas atbilstošās atbildes, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%. 
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esat dzirdējis/-usi?' : grupas ar atšķirīgu izglītības līmeni (02.2006.) 

 

Bāzes: skatīt respondentu 
sociāldemogrāfisko profilu 5.lpp.

*Tā kā katrs respondents varēja atzīmēt visas atbilstošās atbildes, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%. 
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Atbildes uz jautājumu 'Par kuru organizāciju rīkotajiem pasākumiem sabiedrības 
informēšanai jautājumos par Latvijas dalību Eiropas Savienībā pēdējo 6 mēnešu laikā Jūs 
esat dzirdējis/-usi?' : latviešu un cittautiešu atbildes (02.2006.)

 

Bāzes: skatīt respondentu sociāldemogrāfisko 
profilu 5.lpp.

*Tā kā katrs respondents varēja atzīmēt visas atbilstošās atbildes, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%. 
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Atbildes uz jautājumu 'Par kuru organizāciju rīkotajiem pasākumiem sabiedrības 
informēšanai jautājumos par Latvijas dalību Eiropas Savienībā pēdējo 6 mēnešu laikā Jūs 
esat dzirdējis/-usi?' : LR pilsoņu un respondentu bez LR pilsonības atbildes (02.2006.)

 

Bāzes: skatīt respondentu sociāldemogrāfisko 
profilu 5.lpp.

*Tā kā katrs respondents varēja atzīmēt visas atbilstošās atbildes, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%. 
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Atbildes uz jautājumu 'Par kuru organizāciju rīkotajiem pasākumiem sabiedrības 
informēšanai jautājumos par Latvijas dalību Eiropas Savienībā pēdējo 6 mēnešu laikā Jūs 
esat dzirdējis/-usi?' : grupas ar atšķirīgu nodarbinātības sektoru (02.2006.) 

 
Bāzes: skatīt respondentu sociāldemogrāfisko profilu 5.lpp.

*Tā kā katrs respondents varēja atzīmēt visas atbilstošās atbildes, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%. 
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Atbildes uz jautājumu 'Par kuru organizāciju rīkotajiem pasākumiem sabiedrības 
informēšanai jautājumos par Latvijas dalību Eiropas Savienībā pēdējo 6 mēnešu laikā 
Jūs esat dzirdējis/-usi?'' : grupas ar atšķirīgu ienākumu līmeni (02.2006.)

 
Bāzes: skatīt respondentu sociāldemogrāfisko profilu 5.lpp.

*Tā kā katrs respondents varēja atzīmēt visas atbilstošās atbildes, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%. 
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Atbildes uz jautājumu 'Par kuru organizāciju rīkotajiem pasākumiem sabiedrības 
informēšanai jautājumos par Latvijas dalību Eiropas Savienībā pēdējo 6 mēnešu laikā 
Jūs esat dzirdējis/-usi?'' : atbilžu salīdzinājums reģionos (02.2006.)

 
Bāzes: skatīt respondentu sociāldemogrāfisko profilu 5.lpp.

*Tā kā katrs respondents varēja atzīmēt visas atbilstošās atbildes, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%. 
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Atbildes uz jautājumu 'Par kuru organizāciju rīkotajiem pasākumiem sabiedrības 
informēšanai jautājumos par Latvijas dalību Eiropas Savienībā pēdējo 6 mēnešu laikā Jūs 
esat dzirdējis/-usi?' : atbildes pilsētās un laukos (02.2006.)

 
Bāzes: skatīt respondentu sociāldemogrāfisko profilu 5.lpp.

*Tā kā katrs respondents varēja atzīmēt visas atbilstošās atbildes, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%. 
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4. Attieksme pret Turcijas uzņemšanu Eiropas Savienībā 

 Pētījuma ietvaros respondentiem tika lūgts novērtēt savu attieksmi pret Turciju un 
tās iedzīvotājiem kopumā, kā arī pret Turcijas uzņemšanu Eiropas Savienībā. Aptaujas 
dalībniekiem tika lūgts arī raksturot, kāpēc viņi atbalsta vai neatbalsta Turcijas 
uzņemšanu Eiropas Savienībā.  
 

 Nākamajā grafikā apkopoti dati par iedzīvotāju atbildēm uz jautājumu ‘Kā Jūs 
kopumā raksturotu savu attieksmi pret Turciju un tās iedzīvotājiem?’ 

Neitrāla
51.9%

Grūti pateikt/NA
12.6%

Ļoti negatīva
5.1%

Drīzāk negatīva
16.7%

Ļoti pozitīva
2.2%

Drīzāk pozitīva
11.5%

Bāze: visi respondenti, n=1017

Atbildes uz jautājumu 'Kā Jūs kopumā raksturotu savu attieksmi pret Turciju un 
tās iedzīvotājiem?'  (02.2006.) 

 

 Vairāk nekā puse aptaujāto Latvijas iedzīvotāju (52%) norādīja, ka viņu attieksme 
pret Turciju un tās iedzīvotājiem kopumā ir neitrāla. Jāpiebilst, ka kopumā pozitīva 
attieksme (atbildes ‘ļoti pozitīva’ un ‘drīzāk pozitīva’) ir pausta nedaudz retāk (14%) kā 
negatīva (atbildes ‘ļoti negatīva’ un ‘drīzāk negatīva’) (22%).  

 Raksturojot atbildes sociāldemogrāfiskajās grupās, sākotnēji jāatzīmē, ka 
kopumā pozitīvu attieksmi pret Turciju un tās iedzīvotājiem visās grupās pauda mazāk 
nekā 1/5 aptaujāto. Nedaudz biežāk kā caurmērā pozitīvi noskaņoti ir bijuši iedzīvotāji 
vecumā no 18 līdz 24 gadiem un no 40 līdz 54 gadiem, aptaujas dalībnieki ar augstāko 
izglītību, cittautieši, respondenti bez LR pilsonības un Rīgā dzīvojošie.  

 Neitrālu attieksmi pret Turciju un tās iedzīvotājiem biežāk nekā caurmērā pauda 
sievietes, aptaujātie vecumā no 25 līdz 54 gadiem, respondenti ar vidējiem vai augstiem 
ienākumiem un Zemgalē dzīvojošie.  

 To, ka attieksme pret Turciju un tās iedzīvotājiem kopumā ir negatīva, biežāk 
nekā caurmērā norādīja vīrieši, aptaujas dalībnieki, kuri ir vecāki par 55 gadiem, 
iedzīvotāji ar vidēji zemiem vai vidēji augstiem ienākumiem, kā arī Kurzemē dzīvojošie.  
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 Nākamajā grafikā apkopoti dati par atbildēm uz jautājumu ‘Kā Jūs kopumā 
raksturotu savu attieksmi pret Turciju un tās iedzīvotājiem?’ dažādās 
sociāldemogrāfiskajās grupās.  
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Atbildes uz jautājumu 'Kā Jūs kopumā raksturotu savu attieksmi pret Turciju un tās 
iedzīvotājiem?' : atbilžu salīdzinājums sociāldemogrāfiskajās grupās (02.2006.) 

Bāzes: skatīt respondentu sociāldemogrāfisko raksturojumu 5.lpp.
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 Iedzīvotājiem tika lūgts arī paust savu attieksmi pret Turcijas uzņemšanu Eiropas 
Savienībā. Sākotnēji respondenti tika informēti, ka ‘2005.gadā tika uzsāktas sarunas par 
Turcijas uzņemšanu Eiropas Savienībā. Turcija varētu kļūt par Eiropas Savienības 
dalībvalsti, ja izpildīs ES prasības ekonomikas un demokrātijas jomā (pēc ekspertu 
apsvērumiem tas varētu notikt pēc 10 - 20 gadiem)’, un tad tika lūgti atbildēt uz 
jautājumu ‘Vai Jūs atbalstāt Turcijas uzņemšanu Eiropas Savienībā, ja tā izpildīs ES 
prasības ekonomikas un demokrātijas jomās?’ 

 Dati par aptaujāto atbildēm apkopoti nākamajā grafikā.  

Drīzāk neatbalstu
23.9%

Drīzāk atbalstu
22.5%

Pilnīgi atbalstu
5.1%

Pilnīgi neatbalstu
17.1%

Grūti pateikt/NA
31.5%

Bāze: visi respondenti, n=1017

Atbildes uz jautājumu '2005.gadā tika uzsāktas sarunas par Turcijas uzņemšanu 
Eiropas Savienībā. Turcija varētu kļūt par Eiropas Savienības dalībvalsti, ja izpildīs 
ES prasības ekonomikas un demokrātijas jomā (pēc ekspertu apsvērumiem tas varētu 
notikt pēc 10 - 20 gadiem). Vai Jūs atbalstāt Turcijas uzņemšanu Eiropas Savienībā, ja 
tā izpildīs ES prasības ekonomikas un demokrātijas jomās?'  (02.2006.) 

 
 Pētījuma rezultāti liecina, ka Turcijas uzņemšanu Eiropas Savienībā kopumā 
atbalsta (atbildes ‘pilnīgi atbalstu’ un ‘drīzāk atbalstu’) 28% Latvijas iedzīvotāju, bet 41% 
to neatbalsta (atbildes ‘drīzāk neatbalstu’ un ‘pilnīgi neatbalstu’). Jāpiebilst, ka salīdzinoši 
liela daļa respondentu (32%) atturējās atbildēt uz šo jautājumu.  

 Nākamajā grafikā apkopoti dati par atbildēm grupās ar atšķirīgu attieksmi pret 
Turciju un tās iedzīvotājiem kopumā. 
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Atbildes uz jautājumu 'Vai Jūs atbalstāt Turcijas uzņemšanu Eiropas Savienībā, ja tā 
izpildīs ES prasības ekonomikas un demokrātijas jomās?' : atbilžu salīdzinājums 
grupās ar atšķirīgu attieksmi pret Turciju un tās iedzīvotājiem (02.2006.) 

 
 Kā redzams, aptaujātie, kuri pauduši labvēlīgāku attieksmi pret Turciju un tās 
iedzīvotājiem kopumā, biežāk norādījuši, ka atbalsta šīs valsts uzņemšanu Eiropas 
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Savienībā. Tiesa, arī no respondentiem, kuri pauda pozitīvu attieksmi pret Turciju, 16% 
norādīja, ka neatbalsta šīs valsts uzņemšanu ES.  

 Analizējot datus par atbildēm sociāldemogrāfiskajās grupās, jāsecina, ka Turcijas 
uzņemšanu Eiropas Savienībā biežāk nekā caurmērā atbalsta iedzīvotāji vecumā no 18 
līdz 24 gadiem, aptaujātie ar pamata vai augstāko izglītību, kā arī Rīgā un Kurzemē 
dzīvojošie.  

 To, ka neatbalsta Turcijas uzņemšanu Eiropas Savienībā, biežāk nekā caurmērā 
norādījuši respondenti, kuri vecāki par 55 gadiem, iedzīvotāji ar vidēji zemiem vai vidēji 
augstiem ienākumiem, kā arī aptaujas dalībnieki Zemgalē.  

 Jāpiebilst, ka atbildi ‘grūti pateikt’ biežāk nekā caurmērā atzīmējuši respondenti ar 
pamatizglītību, Vidzemē un Latgalē dzīvojošie, kā arī respondenti lauku apvidos.  

 Dati par sociāldemogrāfisko grupu atbildēm uz jautājumu ‘Vai Jūs atbalstāt 
Turcijas uzņemšanu Eiropas Savienībā, ja tā izpildīs ES prasības ekonomikas un 
demokrātijas jomās?’ apkopoti nākamajā grafikā.  
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Atbildes uz jautājumu 'Vai Jūs atbalstāt Turcijas uzņemšanu Eiropas Savienībā, ja tā 
izpildīs ES prasības ekonomikas un demokrātijas jomās?' : atbilžu salīdzinājums 
sociāldemogrāfiskajās grupās (02.2006.) 

Bāzes: skatīt respondentu sociāldemogrāfisko raksturojumu 5.lpp.
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 Pētījuma dalībniekiem tika lūgts arī pamatot, kāpēc viņi atbalsta vai neatbalsta 
Turcijas uzņemšanu Eiropas Savienībā. 

 Nākamajā grafikā apkopoti dati par to respondentu atbildēm, kuri atbalstīja 
Turcijas uzņemšanu Eiropas Savienībā.  
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Bāze: respondenti, kuri ATBALSTA 
Turcijas uzņemšanu ES, n=277

Atbildes uz jautājumu 'Lūdzu, paskaidrojiet savu nostāju – kādi ir galvenie iemesli, 
kādēļ Jūs ATBALSTĀT  Turcijas uzņemšanu Eiropas Savienībā!'  (02.2006.)

 
*Tā kā katrs respondents varēja minēt vairāk nekā vienu atbildi, atbilžu kopējā summa pārsniedz 100%. 

 Kā redzams, vairāk nekā 1/4 no aptaujātajiem (26%), kuri atbalstīja Turcijas 
uzņemšanu Eiropas Savienībā, atbildēja, ka viņu attieksme pret šo jautājumu ir neitrāla, 
ja Turcija grib, lai stājas ES.  

 Vairāk nekā 1/10 no respondentiem, kuri atbalstīja Turcijas uzņemšanu ES, savu 
nostāju pamatoja ar to, ka visas valstis ir vienlīdzīgas (16%) un tas palīdzētu attīstīt 
Turciju, tās ekonomiku (11%).  
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 Dati par to respondentu argumentiem, kuri norādīja, ka neatbalsta Turcijas 
uzņemšanu ES, apkopoti nākamajā grafikā.  
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Bāze: respondenti, kuri NEATBALSTA 
Turcijas uzņemšanu ES, n=421

Atbildes uz jautājumu 'Lūdzu, paskaidrojiet savu nostāju – kādi ir galvenie iemesli, 
kādēļ Jūs NEATBALSTĀT  Turcijas uzņemšanu Eiropas Savienībā!'  (02.2006.)

 
*Tā kā katrs respondents varēja minēt vairāk nekā vienu atbildi, atbilžu kopējā summa pārsniedz 100%. 

 Saskaņā ar aptaujas rezultātiem gandrīz 1/3 no Latvijas iedzīvotājiem, kuri 
neatbalsta Turcijas uzņemšanu Eiropas Savienībā, savu nostāju pamato ar to, ka Turcijā 
ir sveša reliģija (islāms) (31%), kā arī to, ka šīs valsts kultūra un mentalitāte ir sveša 
(31%).  

 Salīdzinoši bieži arī norādīts, ka Turcija nav Eiropas valsts (9%) un Eiropā jau 
tāpat ir pārāk daudz turku (musulmaņu) (8%).  
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 Nākamajā grafikā apkopoti dati par to respondentu atbildēm, kuri atturējās paust 
savu attieksmi pret Turcijas uzņemšanu Eiropas Savienībā.  
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Bāze: respondenti, kurieim ir GRŪTI 
PATEIKT, vai viņi atbalsta Turcijas 
uzņemšanu ES, n=319

Atbildes uz jautājumu 'Lūdzu, paskaidrojiet savu nostāju – kādi ir galvenie iemesli, kādēļ 
Jums ir GRŪTI PATEIKT , vai Jūs atbalstāt Turcijas uzņemšanu Eiropas Savienībā!' 
(02.2006.)

 
*Tā kā katrs respondents varēja minēt vairāk nekā vienu atbildi, atbilžu kopējā summa pārsniedz 100%. 

 Pētījuma rezultāti liecina, ka lielākā daļa (63%) no iedzīvotājiem, kuri atturējās 
paust savu attieksmi pret Turcijas uzņemšanu Eiropas Savienībā, nevarēja arī pamatot 
savu nostāju.  

 Vairāk nekā 1/10 no aptaujas dalībniekiem, kuriem bija grūti pateikt, vai viņi 
atbalsta vai neatbalsta Turcijas uzņemšanu Eiropas Savienībā, atbildēja, ka attieksme 
pret šo jautājumu ir neitrāla (ja grib, lai stājas) (14%), vai arī norādīja, ka viņi neko nezina 
par Turciju (11%).  
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Aptaujā izmantotā anketa 
1. Vispārīgi runājot, vai Jūs domājat, ka Latvijas dalība Eiropas Savienībā ir... 
..laba lieta 1 
..slikta lieta 2 
..ne laba, ne slikta 3 
Nezin/NA 8 

 

Ir pagājuši gandrīz divi gadi kopš 2004.gada 1.maija, kad Latvija kļuva par Eiropas Savienības 
dalībvalsti. Nākamie jautājumi ir par to, kā iestāšanās Eiropas Savienībā, pēc Jūsu domām, ir 
ietekmējusi dzīvi Latvijā.  
 
2. Lūdzu, raksturojiet galvenās pārmaiņas VALSTĪ, kas ir notikušas tāpēc, ka Latvija iestājās 
Eiropas Savienībā! 
1. ________________________________________________________________________________________  
2. ________________________________________________________________________________________  
3_________________________________________________________________________________________  
 
3. Lūdzu, raksturojiet galvenās pārmaiņas JŪSU DZĪVĒ, kas ir notikušas tāpēc, ka Latvija 
iestājās Eiropas Savienībā! 
1. __________________________________________________________________________________________ 
2. __________________________________________________________________________________________ 
3___________________________________________________________________________________________ 
 
4. Par kuru organizāciju rīkotajiem pasākumiem sabiedrības informēšanai jautājumos par 
Latvijas dalību Eiropas Savienībā pēdējo 6 mēnešu laikā Jūs esat dzirdējis/-usi? 
Izsniegt kartiņu 4. Atzīmēt visus piemērotos atbilžu variantus! 
Eiropas Komisijas pārstāvniecība Latvijā 1 
Saeimas Eiropas Savienības informācijas centrs 2 
ES informācijas punkti bibliotēkās 3 
Eiropas Savienības informācijas aģentūra 4 
Eiropas Parlamenta informācijas birojs 5 
Ārlietu ministrija 6 
Eiropas Kustība Latvijā 7 
Klubs „Māja” – jaunatne vienotai Eiropai 8 
EUROPE DIRECT informācijas punkti 9 
Team Europe - Latvija 10 
Latvijas politiskās partijas 11 
Cits (nosaukt)....................................................................................... 12 
Esmu dzirdējis par pasākumiem vai piedalījies tajos, bet nevaru nosaukt konkrētu organizāciju 13 
Grūti pateikt/NA 98 

 
Tagad daži jautājumi par ārpolitiku 

 
5. Kā Jūs kopumā raksturotu savu attieksmi pret Turciju un tās iedzīvotājiem? 
Ļoti pozitīva 1 
Drīzāk pozitīva 2 
Neitrāla 3 
Drīzāk negatīva 4 
Ļoti negatīva 5 
Grūti pateikt/NA 8 
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2005.gadā tika uzsāktas sarunas par Turcijas uzņemšanu Eiropas Savienībā. Turcija varētu 
kļūt par Eiropas Savienības dalībvalsti, ja izpildīs ES prasības ekonomikas un demokrātijas 
jomā (pēc ekspertu apsvērumiem tas varētu notikt pēc 10 - 20 gadiem).  
6. Vai Jūs atbalstāt Turcijas uzņemšanu Eiropas Savienībā, ja tā izpildīs ES prasības 
ekonomikas un demokrātijas jomās? 
Pilnīgi atbalstu 1 
Drīzāk atbalstu 2 
Drīzāk neatbalstu 3 
Pilnīgi neatbalstu 4 
Grūti pateikt/NA 8 
 
7. Lūdzu, paskaidrojiet savu nostāju – kādi ir galvenie iemesli, kādēļ Jūs atbalstāt/ neatbalstāt 
(INTERVĒTĀJ: jautāt atbilstoši tam, kā atbildēts 6.jautājumā) Turcijas uzņemšanu Eiropas Savienībā! 
____________________________________________________________________________________________ 
____________________________________________________________________________________________ 
____________________________________________________________________________________________ 
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